

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.680

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Lunes 29 de mayo de 1905

## Faustino Fernández González

Falleció el 15 del presente en Veracruz (México)  
A LOS 22 AÑOS DE EDAD

Sus padres don Dámaso Fernández y doña Asunción González; hermanos Antonina, Pedro, Manuel, Rufina, María e Irene; hermanos políticos Víctor Gómez y Manuel y Filomena Pellón; abuela, tíos, primos y demás parientes,

Al participar tan sensible pérdida suplican a sus demás parientes y amigos rueguen a Dios por él y si son gustosos asistan a sus honras fúnebres, que por su eterno descanso se celebrarán el miércoles 31, en la iglesia parroquial de Hijas (Puente Viego), por cuyo favor les vivirá eternamente agradecidos.

Hijas 29 de mayo de 1905.

de Schuman que canta tristemente en la portada de los Jardines místicos...

Ricardo León.

## RASGOS LITERARIOS A POMPEYA

Cuando amanezca el iracundo día que en la mente de Dios leyó el Profeta y al agrio son de la final trompeta, abandone de Adam la raza impia

ora el sosiego de la huesa fría, ora los lares de la vida inquieta, y pase el Juicio extremo, y del planeta quede la extensa faz muda y vacía,

no será tan horrendo y pavoroso encontrar por doquier huellas del hombre y ni un hombre en campañas ni en ciudades,

como hoy verte, sin vida ni reposo, dispersa y mancillada por tu nombre, explicar joh Pompeyal tan maldades.

P. A. de Alarcón.

1861.

## La Colegiata de Santillana

POR TELÉGRAFO

Madrid 28 (sin hora).

Visita del ministro

En el tren correo de hoy saldrá el señor Cortezo, acompañado del señor Fernández Hontoria, con objeto de visitar la Colegiata de Santillana, hallándose dispuesto a que a todo trance se activen los trabajos de reparación de dicha joya arquitectónica.

Me consta que el ministro muestra en este asunto verdadero interés y que acaba de aumentar el crédito consignado para la reparación y sostenimiento de la Colegiata.

Con este motivo se habla aquí mucho de las bellezas históricas que encierra Santillana.

Probablemente, los señores Cortezo y Hontoria regresarán a Madrid la misma tarde, desde Torrelavega, sin ir a Santander, pues el señor Cortezo asiste al señor Silvea, que sigue en grave estado.

Madrid 28—21

Aplazamiento del viaje

Acabo de saber en este momento que se ha suspendido el viaje a Santillana de los señores Cortezo y Hontoria, a causa de la agravación sufrida por el señor Silvea.

Saldrán mañana lunes.—H.

## IMPRESIONES

Merece todo género de plácemes y de elogios el último número publicado por *La Instrucción Española y Americana*, en el cual aparecen copiosos ocho de los más hermosos cuadros que figuran en la Exposición Zurbáran. En números como el que cito se sirve al arte y se ganan las simpatías del público.

La nueva campaña artística de la eminente actriz Teresa Mariani ha vuelto a poner de manifiesto lo que ya sabemos, esto es, que nuestras *quadradas* arborícolas y nuestras *sensibles* burguesas acuden en mayor número a ver comedias tan aireadas y tan... ¿por qué no decirlo si es verdad?—tan licenciosas como *La passerelle* y *En la boca del lobo*, que a aplaudir en el llamado «sábado blanco» *El mundo de la noia*.

Desgraciada la compañía española que se hubiese atrevido a representar en castellano las dos primeras obras que dejo citadas. Las señoras habrían abandonado el teatro, poseídas de la mayor indignación, y los abonos, como aconteció con *Marincha*, de Galdós, habrían nombrado una comisión encargada de pedir a la empresa la retirada inmediata de semejante obra. Al fin y a la postre, esa asistencia de las damas linajudas y de las ricas orgullosas al teatro de la calle del Príncipe, nos permite conocer las nuevas obras del teatro moderno, y eso vamos ganando lo que ante todo y sobre todo deseamos que España entre en el concierto de los pueblos cultos, olvidando necios y rancios escrúpulos de una vieja y mal entendida moral.

De Cataluña: La «Asociación Musical de Barcelona» ha ejuntado, por la primera vez en la capital del Principado, el famoso oratorio de Beethoven *Cristo en el monte Olivet*. Los críticos afirman que es una obra admirable, en la que las voces se unen, de un modo primoroso, a la orquesta, formando un conjunto rico de armonías y de vigorosa expresión. Tanto la aparición de los soldados, como el temor de los apóstoles, como la iritación de San Pedro, mitigada por el himno del perdón, están descritos de una manera magistral. La ejecución parece que fue digna de la obra, alcanzando grandes aplausos el maestro Lamoié, y el tenor señor Bosh,

que cantó la parte de Jesús de un modo primoroso.

Una nueva tentativa en favor de la ópera española, ha fracasado en Barcelona. El teatro de Cataluña, donde con el mayor empeño se venía trabajando por tan meritoria empresa ha cerrado sus puertas después del estreno de la ópera en dos actos *Doña Inés de Castro*, libro de Ginjar de la Rosa y música del maestro Costa Noguera.

De exámenes. Decía ayer un estudiante: —Por la mañana me han dado calabazas en el examen de física, y por la tarde me han dado calabazas la modista que galanteaba. De suerte que ya tengo las que necesitaba para aprender a nadar.

E. Rodríguez-Solis.

Madrid, 27 de mayo de 1905.

## BIBLIOGRAFIA

Se ha puesto hace poco a la venta el tomo *Pernos, Roblones y Calderería*, de Georges Francha, que forma el tomo quinto del *Manual del Mecánico*.

La obra se divide en diez capítulos, que tratan las siguientes materias: *Ensambladuras, Pernos y tuercas, Calderería de hierro y de cobre, Muelas, Calderas, Aparatos de seguridad y de observación, Conducción y entretenimiento de las calderas, etc., etc.*

El carácter práctico de la obra y la nomenclatura sucinta que damos más arriba de las materias contenidas en este tomo basta para explicar el éxito que ha de tener esta obra entre los que tienen que conocer los útiles aparatos ó procedimientos usados en los talleres para armaduras y calderas, así como los métodos admitidos como mejores en la ejecución de estos últimos y en su conducción y entretenimiento.

La obra está traducida al castellano por el distinguido ingeniero militar don José María de Soria, y va ilustrada con 186 láminas, vendiéndose al precio sumamente reducido de 1'50 en rústica y 2 pesetas en tela. (P. Orriol, editor; Plaza de la Lealtad, 2, Madrid.)

## DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Pesaguero (leonesa)

**El tiempo.**—Por fin, después de unos cuantos días de sol abrasador que a los pobres labradores y ganaderos tenía metidos en un puño (vulgar), han venido dos días de copiosa lluvia que ha beneficiado las mieses y pastos considerablemente; por tanto, estamos de enhorabuena. Lo que no nos ha parecido tan beneficioso es el que se haya dejado asentar la nieve en estos puertos durante todo el día de ayer, pues esa frialdad retardará muy mucho la salida de la yerba en los mismos, y además creo se han arrojado algunas reses en el de Pinada a causa también de la baja temperatura.

**Feria.**—Los días 28, 29 y 30 de los corrientes, ó sea el domingo, lunes y martes anteriores al día de la Ascensión, se celebrará en la próxima villa de Potes una feria de ganado vacuno que promete estar concurridísima.

Esta feria fue creada con éxito extraordinario el año último, y el Ayuntamiento de Potes, que tan dignamente preside el doctor en farmacia don Jesús Tomé, ha acordado, como en el año anterior, conceder premios a los ganaderos que mejores ejemplares y parejas presenten.

**Defunciones.**—La muerte es incansable: acabo de saber que en el pueblo de Castrillo la Valduerna (León) ha fallecido la esposa de mi apreciable compatriota el maestro de Valdeprado y Cueva don Pablo Iglesias, y en el Ayuntamiento de Cabezón las ancianas de 80 y 80 años, madres respectivamente de mi respetable amigo el honorable secretario de aquel Ayuntamiento don Juan Cabo y de doña Engracia Marino.

Acompaño en el sentimiento y recomiendo resignación cristiana a las familias de las finadas.

Santa María de Cayón

El 22 de los corrientes se inauguró, en Sarón, la feria bismanal—que se venía celebrando el 27—de ganado vacuno. Estuvo muy animada, habiéndose realizado muchas ventas, sobre todo en terneras y vacas lecheras para Madrid, así como también de reses destinadas al matadero.

Los precios de estas, sostenidos, variando las primeras según clase.

En el mercado semanal de hoy han regido los precios siguientes: *Mezcla del país*, a 25 pesetas hectolitro; *Mezcla extranjero*, a 23,50 id. id.; *alubias de manieca*, a 60 id. id.; *alubias blancas*, a 57 id. id.; *alubias de colores*, a 50,50 id. id.; *gallinas*, a 3'50 y 4 id. una; *pollos*, a 4 y 5 par; *peros*, a 3,50 id. id.; *cerdos*, a 5 y 5'50 id. uno; *castritos*, a 6 y 7 id. id.; *huevo*, a 1,20 idem docena; *manteca*, a 2,10 idem kilogramo; *patatas*, a 16 id. los 100 kilogramos; *carne de vaca*, a 2 id. kilogramo, sin hueso; *idem de cerdo*, a 1'75 id. id.; *patos*, a 4'50 id. par; *tocino salado*, a 2 id. id.; *cerdos de oría*, a 20 idem uno; *cerdos para*

## La nota del día

por APRILES MESTRES



—¡La gran derrota de los japoneses!!  
—¡So embusterol! ¡si no hay nada de eso!  
—¡Pero, hombres de Dios, si no los derrotamos nosotros, ¿se le figura a usted que van a ser los rusos quienes los derroten?

el matadero, a 75 id. los 46 kilogramos (en canal).

## Impresiones de la plaza

Buena semana para nuestros valores. Hora era ya que el mercado bursátil se animara y reobertura el movimiento a que nos tenía acostumbrados, y a fé que ha comenzado bien, pues mucho tiempo hacía que no registráramos tanta transacción de valores locales y de los que más aceptación tienen en la plaza, con alza en sus cotizaciones.

Todo el mundo lo comentaba y todo el mundo se felicitaba de ello; las acciones por ejemplo, de Nueva Montaña han subido unos cuantos enteros, con lógica para ello según el decir, de las gentes de negocios, por la gran seguridad de la marcha próspera del negocio, concluidas obras de importancia y vendiéndose grandes cantidades de lingotes, a buenos precios, por la situación favorable del negocio, por la subida del lingote de hierro y la gran demanda que de este artículo existe en el extranjero, donde sabido es que marca la marcha en estos negocios, como en casi todos por ser el mercado principal que señala la tasa para todas las operaciones.

Nosotros que hemos seguido atentamente la venta del lingote de Nueva Montaña, y aparte siempre consignamos, los embarques de la semana, hemos visto la creciente é importante venta que alcanzan sus productores; en la semana pasada registramos ya el envío de una partida importante para Génova, por vapor *Spes*, y hoy también apuntamos otra para dicho puerto extranjero por vapor *Villarreal*.

Por eso no nos extrañaba nada los tipos de cotización que sus acciones han alcanzado en esta semana; de lo que nos felicitamos, como felicitamos también a dicha importante Sociedad «Nueva Montaña», porque al fin alcanzan sus productos la venta que todos la deseamos, por ser una de las industrias más importantes de esta ciudad.

Al movimiento iniciado debe dársele toda la publicidad posible, y no estaría mal que los señores corredores de la plaza se hiciera la cotización de los valores algo más tarde todos los días, con el objeto de que pudiera incluirse en el mismo todas las operaciones del día, lo que nos daría más importancia bursátil, pues así es que muchas se quedan ahora sin cotizarse.

Movimiento del puerto

Tenemos la entrada de 28 buques y la salida de otros 28, que hacen un total de 56.

El movimiento no ha decaído esta semana, siendo su principal sostén harinas, carbón y trigo, de los cuales se han importado grandes cantidades.

**Harinas.**—Cada vez presenta por su aspecto este mercado; las cantidades importadas de este artículo no son suficientes para abaratar los precios, y aunque el Gobierno se preocupe de ello, es lo cierto que tienen que abaratare importando grandes cantidades de sacos, para que el mercado esté con plétora de existencias y bajen los precios los tenedores de este artículo.

Por otra parte, parece que el aspecto de los campos no es tan bueno como al principio se decía, lo que hace concebir a los tenedores de existencias la idea de poder vender a mejor precio.

De Barcelona, han ofrecido al Gobierno la venta de 20.000 sacos a 40 pesetas los 100 kilos, según anuncio que apareció hoy en *EL CANTÁBRICO*, del señor delegado de Hacienda.

Tenemos la entrada de 1.415 sacos y la salida de 1.535.

Los precios iguales y sostenidos.

**Bacalao.**—Tenemos la importación de 35 fardos de este pescado.

Los almacenistas venden en pequeñas partidas a precios buenos.

Se cotiza: Noruega 1.ª, a 130 pesetas los 100 kilos; ídem 2.ª, a 130; y Escocia a 141.

**Cacao.**—A 105 sacos asciende solamente la importación de este grano durante la semana.

Nuestros almacenistas están surtidos, vendiéndose partidas pequeñas.

Precios iguales a la pasada semana, cotizándose: Osumares, de 5'40 a 6'00 pesetas kilo; Choranís superior, de 4'95 a 5'00; ídem corriente, de 4'55 a 4'80; Guayquil arriba superior, de 4'15 a 4'30; ídem corriente, de 3'95 a 4'10; Caripano, de 3'30 a 3'75; San Thomé, de 3'15 a 3'35; Fernando Póo, de 2'95 a 3'25; Cubano, de 3'15 a 3'40.

**Café.**—La cosecha del Brasil parece que ha de ser menor que el pasado año, lo que influye algo con una figura subida que ha experimentado este artículo.

68 sacos se lo importado.

Los precios iguales y nuestros almacenistas surtidos.

Se cotiza: Moka, de 37 a 38 pesos quintal; Caracasillo, de 35 a 36; Puerto Rico, de 33 a 34; Santos, de 25 a 26.

Conservas de pescados

La *Santanderina*, cotiza, por partida, a los siguientes precios:

Sardinas, lata de 18 mjm a 0,21 pesetas, de 20 » a 0,23 »

Bonito, latón de 13 kilos a 22 pesetas.

de 6 » a 11,50 »  
de 3 » a 6 »  
medias latas a 0,85 »  
a 0,80 »

Besugo  
Bacalao a la vizcaína, medias latas, a 1,90.  
Hervidos.—Cada día es más importante la venta del lingote de hierro de la Sociedad Nueva Montaña.

Apuntamos el embarque de 334.000 kilos para puertos españoles, y 800.000 kilos para Génova, por vapor *Villarreal*.

Los precios siguen subiendo en los mercados extranjeros que repercuten al mercado español.

Cambios

París: máxima, 31'85; mínima, 31'70.  
Londres: máxima, 33'18; mínima, 33'13.

Valores locales.—Acciones

Banco de Santander, antiguas, 236; ampliación, 149'50.  
Banco Mercantil, liberadas, 102'50; antiguas, 102.

Ferrocarril de Santander a Bilbao, 140.  
Ferrocarril Cantábrico, preferentes, 118; ordinarias, 72.

Ferrocarril Astillero a Oñateña, sin cambio.  
Cabezón a Llanes, 70.

Compañías Navieras

Santanderina, 53.  
Navegación Montañesa, 60.  
Cantábrica, papel sin cambio.

Vasco-Cantábrica, 19.  
La Unión, 35.  
Esles, sin operación.

Sociedades eléctricas

Centrales Eléctricas, papel, sin cambio.  
Elicotra Pasiega, papel, sin cambio.

Sociedades varias

Abastecimiento de Aguas, 128.  
Alianza de Santander, 68 y 50.  
Tranvía de Miranda, 40 pesetas acción.

Taurina Montañesa, 92.  
Nueva Montaña, con cédula, 37,50.  
Talleres de San Martín, par.

Sardineru, A, 70.  
Minas de Heras, 62.  
La Austríaca, par.

Puente Arce, (minas), 41,50.  
Complemento, (minas), 90.  
Deuda municipal, 100,50.

Ferrocarriles.—Obligaciones

Alar a Santander, 114'50.  
Solares, 1.ª hipoteca, 99'25.  
Solares, 2.ª hipoteca, 86.

Santander a Bilbao, emisión de 1885, 99,90; de 1893, 95,60; de 1900, 95,50; de 1902, 94,60.

Cantábrico, 1.ª hipoteca, 99,45.  
Cantábrico, 2.ª hipoteca, 98.  
Cabezón a Llanes, 105.

Astillero a Oñateña, 1.ª hipoteca, 42.  
Astillero a Oñateña, 2.ª hipoteca, sin operación.

Sociedades varias y otros valores

Empréstito municipal, 101,00.  
Carreteras provinciales, 81.  
Club de Regatas, 99.  
Junta de Obras del Puerto, 104.  
Nueva Montaña, 81.

P. p.

## EL TIEMPO LO DIRÁ

Antes de dar comienzo el Consejo del otro día, reunidos varios ministros, fue cada cual exponiendo el asunto de que pensaba tratar, y, claro, Cobdán manifestó el deseo de relatar lo ocurrido en su reciente viaje, detalladamente.

Pero que ya en el Consejo, García Aliz con sus decretos, González Basada con sus automóviles, Ugarte con sus indultos y Cortezo con otras tonterías, no dejaron tiempo para los relatos que de su viaje pensaba hacer Cobdán.

Mas no se amostace por esto el ministro de Marina, pues si de su viaje pueden desconocerse algunos detalles, se conocen otros que ya bastan para onusar la admiración de propios y extraños...

Porque, sin ser admirable, es cosa que admira, eso de que un ministro de Marina se maree a las primeras de cambio...

Y no se moleste tampoco adúltero a amigos por adquirir la honra de la estatua, aspiración justísima de quienes ejecutan actos dignos de que la posteridad los admire; pues el hecho de haberse mareado su excelencia es bastante para inmortalizar el recuerdo de ese viaje. Además, que mareados todos de sus mercedamientos, puede ser que por iniciativa ajena se trate de la erección de esa estatua... en cerato simple. Y que así ejecutado resulta más honroso que por su propia iniciativa.

Dejelo, pues, al tiempo su excelencia...

Uoloda, mayo 1905.

Just.

## Carlos M. Conachy

DENTISTA

Chalet Quintana. — Paseo de Menéndez Pelayo

EL ABOGADO

## Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera a la calle de *Wad-Ras, 1, en-tresuelo*, frente al Banco Mercantil.

## SASTRERIA

## A BASCAL Y URBINA TORRELAVEGA

Participan a su numerosa clientela haber recibido un extenso, elegante y variado surtido de géneros para la próxima estación. Nuestros artículos son recibidos directamente de las mejores fábricas inglesas y nacionales

## Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSLIA, 1, 2.ª DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

GRANDES ALMACENES DE MADERA

## Feliciano Bilbao TORRELAVEGA

## “Jardines lejanos”

En todas partes puede el hombre fabricar su nido. Aquel a quien anima un espíritu contemplativo puede alzar su ermita aun en los campos de batalla, en una ciudad febril. Modelando su obra, dibujando su propia vida como potente artificio, puede formarse su mundo aparte, conquistar un reino que nadie más solo que en medio de los hombres?

Entre la multitud de la corte, vive en prudente aislamiento el poeta de los *Jardines lejanos*, Juan R. Jiménez, concentrado en su propio ser, viviendo solamente para sus sueños y sus versos, sabiendo, como Montaigne sabía, que «la primera de todas las cosas de este mundo es saber pertenecerse a sí mismo». Es este poeta, un delicado, soñador, hidalgo y pulcro poeta, bien diferente de la estorva gárrula y bohemía que hierve en la olla poética de Madrid. Juan R. Jiménez es un noble ejemplar de la más escogida aristocracia de las letras. Tiene en su alma, ese instinto de lo mejor, de lo más honrado y bello de las cosas y en sus naturales y deseres todo ese esfuerzo, esa natural sobriedad, esa singular discreción, esas calidades que acusan desde luego en un hombre su fina casta espiritual. Limpieza de corazón, respeto de sí mismo, la inteligencia sutil y el sentimiento generoso: con tales prendas no es difícil ser un enamorado de Platón y un sano cultivador de la belleza. Un hombre así, cuando además no ha cumplido todavía los treinta años, debe tener los pensamientos ya musicales al nacer; un hombre así es natural y es justo y es heroico que sea poeta.

Ser poeta como lo es Juan R. Jiménez, constituye un don felicísimo, pocas veces logrado en este mundo donde los espíritus más finos, más selectos, de más divina estirpe, suelen vivir en una dependencia humillante bajo la férula de miserables caseros, teniendo que omer el pan sazonado con lágrimas de esclavitud, forzado a contender con villanos y malandrines en los duros caminos de la vida. No así el poeta Juan R. Jiménez que en sabrosa independencia vive y sueña y canta sus versos, llorando sólo la pena de los pensamientos pu-

ros, esa melancolía filosófica del eterno Heráclito, más digna de un hombre superior que esa otra pena de rincón y enroscada. ¿No imagináis la voluptuosidad—llena de amargos melancolías y soledades en otro respecto—del que se aísla en sí mismo, teniendo quizá razón contra todo el mundo, forjando un claustro en el hogar, platiendo la eterna inutilidad del libre albedrío cuando más intensa y profundamente se goza de él?

Para algunas gentes vulgares todo esto sonará a griego en sus oídos, a cosa de poetas baladíes. Para quien tal criterio tenga no son esos *Jardines lejanos* de nuestro poeta; sí para los que sepan gozar la soledad y la melancolía, ese algo de más allá de este mundo que flota en este libro como flota en los parques y en los palacios abandonados del gran artista Rusifol.

Jardines galantes, jardines místicos y jardines dolientes: há aquí las tres partes del poema que el autor ofrece respectivamente a los poetas Vicente Perada, Francisco Icaza y Antonio Machado.

Estos títulos de sabor *verlainiano* y la dedicatoria general del libro «a la divina memoria de Helén» serían para el curioso investigador de genealogías, juntamente con la lista de los veinte poetas favoritos que en la cubierta se lee, fácil medio para averiguar las preferencias del poeta y con ellas su filiación literaria. Yo que tengo siempre un miedo cerval a ser indiscreto—talos son mi timidez y mi rendido acatamiento a la virtud de la discreción—no quiero meterme en tales averiguaciones. Así me olvido de la pena de ver a mi discretísimo Baltasar Gracian, a mi santa Patrona Teresa de Jesús, a Fray Luis de León, a Heine, a quien tanto amo, a Alfredo de Musset y otros altos poetas, en compañía profana con Ruben Darío...

Conténtame con saborear las rimas y los bellísimos romances de los *Jardines*; la *Segunda serenata de Delio*, la más bella de las melancolías de esos encantados paisajes; esas otras composiciones de otoño y de sol poniente en donde el pensamiento se desliza en música y se evapora en perfumes. Nada mejor que este libro para susaltar en el entendimiento representaciones ambiguas y extrañas, de una fertilidad inmensa, propicias para las coniencias llenas de ansias vagas y presentimientos oscuros. Imaginad la magia de una palabra ritmada que disuelve el dibujo preciso de las cosas y os abre con la llave del ensueño la puerta de lo desconocido, de regiones que tienen la ya guedada y la belleza melancólica de una noche de luna. El misticismo aplicado a la poesía, ha producido muy pocas obras tan singulares como esta, en nuestra lírica nacional.

Por esto es más de lamentar, y yo hablo aquí con la mano puesta sobre el corazón, que embarcase la limpieza y claridad de estos versos un concepto simbólico, que no viciara de Góngora—menos malo fuera—sino de Verlaine y de los simbolistas franceses. ¿Cómo lucieran la inspiración y el hondo sentimiento de este poeta si continuando las tradiciones sanas de nuestra lírica, siguiera la senda ancha, clara y hermosa de nuestro Romanesco, de las letrillas de Góngora, de nuestros buenos, sencillos y populares poetas? Ya en momentos muy bellos Juan R. Jiménez esculpe estrofas de puro arte español, guiado por su carlón, mal compartido, a Jorge Manrique, León, y Góngora. ¿Por qué difaminar esta primera, clara, vigorosa y castiza hechura con arabescos y esmaltes de artífices obscuros y desdentados?

Ahora calgo en la cuenta de que, olvidado de mi timidez y de mi amor al discreto discurso, me he metido a dómnia, dando consejos a un poeta ya consagrado por la crítica, a grande altura sobre mi provinciana obscuridad.

No importa; a fuer de sincero ha de oírme con agrado mi amigo y mi poeta, a quien como tal estimo con la lealtad y la nobleza que son menester. Poetas somos los dos: sobre las diferencias de oratorio y de forma literaria, están dos grandes cosas que nos unen, la poesía y el dolor, un dolor espiritual, hondo, incurable como el *dolor sin fin*

DE ASTURIAS

Barro

Ferrocarril Cantabrico.—Mucho tiempo va que en este rincón de Asturias no ocurre ninguna noticia importante que transmitir a El Cantabrico; pero hoy le mando una bastante importante, alegre y a la vez lamentable.

Es el caso que a la una de la tarde del 23 del corriente, salió la «Balastera» del ferrocarril Cantabrico de la estación de Posada a inaugurar el «convoy» de 4 vagones y plataforma, todos llenos de bote en bote de excursionistas, todos rebosando de alegría con ver ya en la línea tan deseado ferrocarril, y de pronto vino un azar a turbar el gozo de los excursionistas, pues a su regreso de Celorio, al llegar a la estación de Posada, un joven, hijo del vizcaíno del pueblo de Villabonera, que iba sentado en la plataforma, tuvo la desgracia de sañar las piernas para afuera, tropezando en un árbol, por lo cual, resultó con ambas piernas fuertemente magulladas.

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

El día 26 del corriente mes celebró sesión la Junta Central de esta Asociación con asistencia de los señores Marqués de Reinoso, Saavedra, Anón, Ferrández, Torrell, Noriega, Méndez Alaña y Navarrete, y tomando parte por escrito en las deliberaciones los señores Cornet y Riart. En ella, después de dar cuenta el Secretario de haber sido cumplimentados los acuerdos de la sesión anterior, cuya acta se publicó en el Boletín número 29, se verificó el despacho de los asuntos incluidos en el orden del día, aprobando la Junta las gestiones realizadas con motivo de la información Hullera Nacional y los Congresos de Viena y Lieja, y dos circulares, encaminadas una a favorecer la Asociación de Constructores Navales para que su industria se coloque en condiciones de representación y defensa colectiva análogas a las de otras industrias, como la hullera, siderúrgica, naviera, pesquera, etc., representadas en la Liga, y dedicada otra a activar la constitución del Montepío Patronal Obrero en la forma proyectada, cada día más urgente en previsión de huelgas y accidentes de mar. Por último se ocupó la Junta entre otros asuntos, en los siguientes:

- 1.º Reforma del libro 3.º del Código de Comercio.
2.º Contrato del trabajo en buques pesqueros.
3.º Forma en que deban ser incluidos los prácticos de puertos en la ley de Accidentes del trabajo.
4.º Reforma del impuesto de consumos sobre el pescado.
5.º Causas que motivan la desaparición de la caboga en el Ebro.
6.º Utilidad ó no de la caza de los delfines para la pesca de la sardina.
7.º Abusos de la pesca con jábegas y boliches.
8.º Recompensas a profesoras de instrucción pública que se distinguen en las enseñanzas marítimas y fomento de éstas.
9.º Mejora del puerto de Santa María.
10.º Respeto de las zonas de salvamento en las vías del ferrocarril de Barcelona a Blanes.
11.º Instituciones de cultura y solidaridad del Gremio de Comerciantes de Villanueva y Geltrú.
12.º Constitución de una Escuela de pesca en Torredembarra, y
13.º Ingreso en la Liga de la Asociación de patronos de cabotaje.

Audiencia

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Reinoso, seguido á instancia de Antonio Fernández Martínez, contra Concepción Alverdi y Virginia Salas Alverdi, acusadas de que el día 5 de noviembre de 1933, profirieron frases dirigidas al Antonio Fernández que este consideró injuriosas. La representación del querrelante, calificó los hechos como constitutivos de un delito de injurias graves, de autoras sin circunstancias a las procesadas, para quienes pidió la pena de un año, 6 meses y 21 días de destierro, multa de 125 pesetas y costas. La defensa de las procesadas solicitó su absolucíon por no ser autoras del hecho que se las imputa.

Manuel Villegas Saiz, procesado en el Juzgado de Torrelavega por hurto de un eucalipto, ha sido absolucíon por falta de prueba de su participacíon en los hechos, declarando de oficio las costas.

José Castanedo García, Saturnino Castanedo García, Josefa García Alberdi y Rafael Castanedo Levin, procesados en el Juzgado de esta capital por lesiones á Juan Arce, ha sido condenada la Josefa á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnizacíon de 40 pesetas y cuarta parte de costas, absolucíon libremente á los demás procesados por su falta de participacíon en los hechos, declarando de oficio las tres cuartas partes de costas restantes.

Por la representacíon del procesado Francisco Prieto se ha preparado recurso de caucíon por infraccíon de ley contra la sentencíon que le condenó en causa procedente del Juzgado de esta capital por lesiones á José Olavarría.

Ha ingresado en la cárcel correccíonal de Torrelavega, á cumplir la pena que le fue impuesta en causa por hurto, la procesada Avelina Gómez Portilla.

Jurados para el actual cuatrimestre

PARTIDO JUDICIAL D. VILLAGARRIEDO

Cabezas de familia

Señores don Basilio Alonso Penagos, Antonio Molino Flor, Pedro Díaz Fernández, Amalio Revuelta Ratz, Juan Quintana Calderón, Manuel Iglesias González, Eusebio Gómez García, Adolfo Higuera Higuera, Agustín García García, Manuel Díaz López, Ramón Gutiérrez Quintana, Agustín Gutiérrez Bedoya, Francisco Cuesta Huera, Laureano Rueda González, Manuel Anarbes Barrera, Tomás Diego Cita, Mateo Diego López, Angel Abascal Trueta, José Abascal Diego, Marcos Fernández Saiz.

Capacidades

Señores don Antolín Moral González, Emilio Astrán Ruiz, Juan Corvera Cavada, Manuel Martínez Puente, Manuel Bustillo Gómez, Felipe Crespo Abascal, Luis Fernández Castillo, Francisco Alonso Osejo, Manuel Alonso Fernández, Teodoro Fernández Bustamante, Enrique Campuzano Gómez, Francisco Garrido Torriente, Santos González González, Manuel Saiz Gutiérrez, Nicasio Vázquez Sauperio, Francisco Fernández Ruiz.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Señores don Juan Antonio Conde, Luis de Dios González, José Herrán Conde, Manuel Quintana Naveda.

Capacidades

Señores don José Luis García Obregón, Gregorio Grijalbo Fernández.

Nueva Ayudantía de Marina

Los trabajos que hace tiempo venía haciendo el dignísimo Alcaide del Astillero, don Casimiro Tijero, para la creacíon en aquel pueblo de una Ayudantía de Marina han tenido un feliz resultado.

El señor Tijero recibió ayer una carta del señor Fernández Hontoria, acompañándole otra del ministro de Marina, señor Cobán, en la que éste le participaba que había firmado la real orden crecando la Ayudantía del Astillero.

Esta noticia será recibida en el vecino Ayuntamiento con gran satisfaccíon, por ser de interés grande para el comercio, pues los buques que entren en aquella ría no

tendrán ya que ser despachados en la Comandancia de Marina de este puerto.

Por este nuevo triunfo que en su gestíon de Alcaide ha obtenido el señor Tijero le enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

LA EPIZOOTIA REINANTE

PALABRAS SINCERAS

Como era de temer y de esperar, la pleuro-pneumonia contagiosa exudativa del ganado vacuno va extendiéndose poco á poco su mortífera garra por la región santanderina. A las enormes pérdidas de los ganaderos de Sierrapando se sumarán otras y otras, hasta que el devastador microbio se cansa de aniquilar rebaños y de arruinar familias.

De poco, ó mejor dicho, de nada sirve que la Gaceta, de Madrid, haya publicado el Reglamento de Policía Sanitaria, si las autoridades locales no se encargan de hacerlo cumplir con mano dura. Sus artículos serán letra muerta si todos, autoridades, veterinarios y ganaderos, no procuramos obedecer cuanto en ellos se ordena.

Las autoridades por desconfío; los veterinarios por no enemistarse con algunos clientes y los ganaderos por incalificable abandono, unas veces y otras por falsa idea de mal entendida economía rehúsan cumplir lo que está mandado sin tener en cuenta que de este modo nos hacemos cómplices de la destruccíon y de la ruina de la riqueza pecuaria.

Es preciso meditar sobre la innegable importancia del disímulo y casi invisible enemigo que nos reta al combate y es necesario que nos preparemos á presentarle formal batalla; única manera de librar á la ganadería montañesa de un azote que amenaza destrozarla por completo.

La ciencia dice que hasta la fecha no se conocen medios científicos para borrar los efectos del terrible micro-organismo productor de esta epizootia; pero en cambio se sabe que las inyecciones preventivas son barrera casi inexpugnable que cierra las puertas del organismo al agente patógeno.

Si esto se conoce, si la práctica ha venido á demostrar que las inyecciones preventivas son el único medio que hay para hacer frente á tal proceso morboso ¿para qué no emplearlas enseguida sin dudar y sin incertidumbres inexplicables?

No sean todos los ganaderos, vean las estadísticas de Alemania, donde la mortalidad se ha reducido al uno por mil, y no titubeen en inmunizar cuanto antes sus reses vacunas, evitándose así que llegue el triste momento de las lamentaciones.

Ahora bien; no son pocos los que desconfían del efecto de las vacunas porque han oído decir que tal ó cual ganadero vacunó sus reses y, sin embargo, fueron invadidas por la infeccíon que se trataba de prevenir. A estos les preguntaría yo: ¿Quién practicó estas vacunaciones? ¿Se observaron en la técnica todos los detalles que la ciencia manda? ¿El virus empleado ¿cómo se recogió? Y otras muchas cosas que deben tenerse en cuenta al practicar estas delicadas operaciones.

Replto, pues, que la vacunacíon se impone y desdichado el ganadero que no busca en ella la salvaguardia de sus intereses. Y sino... al tiempo me remitiré.

Ramón Polanco.

Denuncias y sucesos

A las nueve y media de la mañana de ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 6 de la calle de Hernán Cortés, siendo sofocado por los bomberos.

La guardia municipal ha denunciado al tejado de una casa del barrio de San Martín, que amenaza inminente ruina.

Ayer tarde á las dos, estando jugando unos chicos en la Alameda Segunda, uno de ellos pisó en el brazo derecho á la niña de nueve años Agustina Labera, fracturándose el codo y radio por su extremidad superior.

En la Alameda primera se pegaron anoche á las ocho y media los chicos de estorpe años, Darío Barbero García y Luis Santos Moreno y el primero con una navaja inflirió á otro una herida punzante en el costado izquierdo que le tuvo que ser curada en la Casa de Socorro.

El agresor fue detenido.

Anoche en los jardines del Boulevard unos chicos se entretenían en tirar piedras y dieron á un transeúnte, quien cogió á uno de los muchachos y se le entregó á un municipal que le condujo á la prevencíon.

A las diez y media de anoche salieron de la taberna llamada del Montón, en la segunda planta del Sardinero, cuatro individuos llamados Servando Peña Helguera, Urbano Iglesias Revuelta, Angel Ruiz Ruano y Juan Pardo Castilla.

En su camino cargados de alcohol, consecuen- cia inevitable de todos los domingos, sin duda sintieron la necesidad de divertirse un rato y para ello nada mejor hallaron que emprenderla á puñetazos con los cristales de la casa de Segundo Cuelo (el Madrileño), en la segunda planta también, rompiendo cuatro de aquéllos.

El dueño de la casa, al ver esta agresión, con una escopeta les disparó tres tiros desde el piso alto de la casa y luego, al ver que huían, salió á la calle y les disparó otro, sin que hiriera á nadie, pues según su declaracíon, tiró al aire.

Al ruido de los tiros y voces de auxilio acudió una pareja de consumos, compuesta de los guardias Pinales y Puente, quienes detuvieron á los individuos en cuestíon, conduciéndolos al cuartel de la guardia municipal.

Al Juan Pardo Castillo, que estaba completamente ebrio, tuvieron que dejarle en los púanos, por ser imposible conducirlo, habiéndolo luego la guardia municipal, que tuvo que traerlo poco menos que arrastrando, pues se arrojaba al suelo, insultando á la guardia que le conducía.

Todos ellos ingresaron en la Prevencíon.

Por mor de las subsistencias

(Diálogo de actualidad)

—¿Qué te pasa Sebastiana?
—Petra, que quisiera que me pasase, que estoy tan desesperada que si no por que soy madre era cosa, te lo juro

Petrita, de enfadarse. Ya sabes tú que al Melenio le han bajado á trace riales el jornal, y quiere el hombre comer lo mismo que de antes que tenía seis pesetas y ochapuzas y otros gajes, sin pensar que subió el vino y se ha subido la carne y están todos los comestibles por las nubes... ¡Es un suavecito mojejá y hasta vierte frascetes mal sonantes cuando le pongo de caza verbo en gracia, un mal potaje; así querrá que le pongamos en la mesa un patin gordo, con entremeses y postres y principios?

—Y tú ¿qué haces?
—Fos chica, volverme loca. ¡Vamos, si no fuera madre!

—Mujer, no digas bobadas; antes eres tú que nada. Di que aprenda de mi Usebio, que hace dos meses cabales, desde que le rebajaron el jornal, no va la carne, y está siempre tan contento y no gasta ni dos reales en vino, y hasta tabaco ha dejado ya de comprarse, y fuma el hombre de gorra, lo cual que barato sale. Patatas, hilita, y gracias que tenga una lo bastante pa allorías con aceite para engañar al gonzato, en vez de agua. Lo que es vino...

Si quisiera convidarle toma tres ó cuatro chicos.
—Pues á mí el Melenio me hace que le dé vino del bueno, sin pensar de dónde sale.

—Pues, chica, no seas tonta, tú quédate que eres madre; ponte de ejemplo al Usebio y que rabio y que se aguante y si quiere gollarías que chapeuce y lo gane, en vez de irse de paseo á las Ventas todas las tardes á indicarse con alguna el Pompón en cualquier baile.

—Y que tienes razón Petra, desde hoy ni vino, ni carne, y si se disgusta, bueno, que se comprina y que aguante.

—Adiós, Sebastiana, adiós.
—Adiós, Petra, buenas tardes.

Pupita.

Santander 8 de mayo de 1905.



Doctor Corpas Castanedo, oculista
Consulta de 11 á 1.—San Francisco, 13, 2.º

EL ÓBITO
FUNERARIA DE CARGA
LEALTAD, 6, BAJO
Se encarga de todo lo necesario para la conduccíon de cadáveres á la última morada. Avisos de noche, San José, 4, 3.º.

Banquete á Cortezó
Se han adherido al banquete conque algunos médicos de esta ciudad se proponen obsequiar al ministro de Instrucción pública, señor Cortezó, con motivo de su próximo viaje á Santillana, los médicos señores Ochoa, Quintana, Morales, Santufé, Palacios, Sainz Trápaga (don Francisco), Alonso, Olave, Viana, Riva-Herrán, Saro, Rivero (don Regino), Ruiz (don Pedro), Sainz (don Fernando), Riancho (don Camarero), Sánchez de Cos, Medevilla (don Valentín), Corpas (don Emilio), Regato, Gómez Vega, Polanco, Ortiz Dou (don Adolfo), Sisiniega (don Samuel), Ruiz Zorrilla (don José) y Bravo (don Evelio) y don Fernando.

También se han recibido adhesiones de los médicos de Castro Urdiales, Ramales, Laredo, Santaña, Puente Viejo, Alceda, Astillero, Torrelavega, San Vicente de la Barquera, Villaverde de Trucíos y otros.

El día 21 del actual falleció en Comillas la respetable y virtuosa señora doña Josefa Sancho de Ruiloba.

A su esposo, nuestro particular amigo don Juan Solís y Rodríguez, enviamos el más sentido pésame por tan sensible pérdida.

Está comprobado
En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que los reconocen los médicos en todas las naciones. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antigástrico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, fístula del estómago, neurastenia gástrica, hiperclorhidria, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura al marero del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licios de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Después de cualquiera de los deportes modernos su que el sudor pueda producir graves trastornos, se recomienda por distinguidos médicos una fuerte friccion con Agua de Colonia de Orivo.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo primer inspector de policía, recientemente nombrado, don José García Chico.

Anuncio
Hallándose vacante una plaza de escribiente en el gremio de pasadores de esta capital, dotada con el sueldo diario de tres pesetas veintiocho céntimos, se anuncia para que, en el término de veintiocho horas, presenten los aspirantes sus solicitudes en la Administración de la Sociedad, sita en la Alameda, calle de Molnado.

Santander, 29 de mayo de 1905.—El presidente, Valeriano Ríos.

Centro Republicano
Se convoca á Junta general subsidiaria para hoy, á las ocho y media de la noche, en el local de la Sociedad, para la presentacíon de cuentas y renovacíon de la directiva, considerándose válidos los acuerdos que se tomen, sea cualquiera el número de socios que asistan.—El secretario.

Nuestro estimado amigo el distinguido periodista, don Juan Antonio Galvarrieto, ha vuelto á encargarse de la direccíon de la Revista Jurídica, que se publica en Madrid.

Mares de hoy
Pleamars: 00:00 mañana y 0:15 noche. Bajamars: 6:9 mañana y 6:35 tarde.
El teatro de Torrelavega
Según leamos en El Impulsor, de Torrelavega, el sábado quedó cerrado el contrato de arriendo del nuevo y elegante teatro de aquella ciudad, con los empresarios señores Ruiz y Utraz, quienes se proponen inaugurarle dentro de unos días con una gran compañía de zarzuela.

En la esteríon viuda de Marcelo Aguirre se confeccionan uniformes para marinos y empleados de ferrocarriles. Desde sesenta pesetas en adelante. Clase superior.

Dr. Ballesteros
Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta de once á una. Arcillero, 4, 2.º

Nadie vende más barato
Trajes de lantilla novedad, hechos á medida, para caballeros, á 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 70, 80, 90 y 100 pesetas.

Sastrería «La Batalla»
Atarazanas, 4
PARA EL PRÓXIMO VERANO
Gran lujo en el nuevo establecimiento guarnicionería.

Surtido en primer orden de importantes fábricas extranjeras.
Sucursal de Torrelavega
G. Rodrigo, Alameda Primera, 5
(AL LADO DE LA AUSTRIACA)
SANTANDER

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Skankowitz me llamo, y es Goplar mi Lección, y no hay calva que resista á mi constante fricción.
De venta en todas las perfumerías.

Oftalmiaterion
Véase anuncio de cuarta plana. Interesadísimo para enfermos de la vista.

VIDA NUEVA
La mejor casa para comer
CALLE BALLEB, NUM. 2
Amplias y cómodas habitaciones para viajeros

Restaurant EL CANTÁBRICO
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200

Cozinha francesa y española
Servicio á la carta
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES
Plato del día: Chuletas á la milanesa

PUBLICACIONES
«La Vida Española»
Esta importante y popular revista ilustrada, ha enviado un corresponsal especial con el encargo de remitir, para su publicacíon en dicho semanario, informacíon gráfica, detallada y completísima, del viaje de don Alfonso XIII á Francia.

La Vida Española publica en su número del domingo, 28 del actual, entre otros trabajos valiosos, los retratos de las víctimas del doble crimen de la calle del Barquillo; Inauguracíon del Real Acero-Club, curiosísimos detalles del incidente ocurrido con motivo del descubrimiento de la lámpara en la memoria de Pl y Margall; festejos en honor del héroe teniente de artillería don Bautista Rochera, celebrados en Burjona, y otras actualidades de mucho interés. Precio: 15 céntimos en toda España.

Ricardo Campo
DENTISTA
Plaza de las Escuelas, número 7, 1.º

Kuroki es pastel que se recomienda por sí solo. Fídase en la confitería de Ramos, Becedo, 11.

COLLETON DE «EL CANTÁBRICO» 18

El título de propiedad

FOR EDWARD EGGLESTON

Anteayer entrado en la lancha las tres jóvenes y Alberto iba á hacer lo mismo, cuando el viejo lobo de mar que gobernaba el timón le tocó el hombro:

—Me parece poco prudente el que también vengaís vos, señor Charlton, dijo á media voz. Somos ya once. Por poco que arrecie el viento... ¡Jocel... ¡Son muchos!

—¡Oh! siendo así, me quedaré en tierra, dijo el joven refránese.

—¡De ningún modo! Alberto, tomad mi sitio, gritó uno de los asociados.

—¡Demonio! ¿Queréis que os prive del placer de inaugurar vuestra lancha? ¿Será demasiado... Voy á sentarme á la orilla del lago y desde allí os veré maniobrar...

Ya se disponía á hacerse como lo había dicho y la lancha iba á fazar velas, cuando apareció Smith Westcott.

—¡Esperad un momento!... Yo iré con vosotros, gritó á los jóvenes.
—¡Imposible, señor Westcott!, contestó el del timón. Iríamos muy cargados. Precisamente acabo de rogarle en este momento al señor Charlton que se quede en tierra.

—¡Bah!... bah! Yo no peso tanto como una pluma... Decid y haced todo lo que os dé la gana, pero yo soy de la expedición.

Y sin más ni más hizo un esfuerzo para saltar dentro de la barca; pero Alberto, que lo había previsto todo, metiéndose por el otro lado de la embarcación y se apoderó del único asiento vacío.

Smith Westcott quiso protestar, pero todos se hicieron los desentendidos y nadie le contestó. La Dama del lago largó las amarras, resbeló sobre la arena de la playa y se alejó!

Apenas dejó su quilla de chillar sobre la arena, Alberto saltó al agua, quitóse el sombrero y les deseó un afortunado paseo á las señoras, las cuales á su vez agitaron los pañuelos. Todos aplaudían el ardid de que se había valido para impedir que la barca zozobrase por exceso de carga. Sólo uno ó dos sospechaban apenas el motivo más poderoso que había determinado su conducta.

Por su parte estaba satisfechísimo de haber conseguido que Smith Westcott se quedase en tierra, y con grande alegría se echó sobre la yerba para quitarse las botas y verter el agua que contenían.

Entre tanto la lancha daba bordadas por el lago, iluminada por los últimos rayos del sol poniente. La brisa era fresca y traía hasta la playa las carcajadas y las cantares de los tripulantes de la embarcación.

—La música debe sonar de una manera bastante desagradable en los oídos de Westcott, si es que la oye, pensó Alberto.

Y mirando á su alrededor, domi-

nado por esta reflexión, vio al otro lado del lago al enemigo, que había seguido por la empalizada de los castores y que llamaba á los pilluelos que se habían apoderado de La Desposada del pirata.

Estos contestaron á su llamamiento, le tomaron á bordo, y antes de dos minutos Alberto tuvo la mortificación de ver al odiado Westcott que se aproximaba á La Dama del lago y tomaba asiento en su interior.

Vio más, pues no tardó mucho en convencerse de que por un ingenioso cambio de asientos el miserable había llegado á ponerse precisamente al lado de Katy. ¡Pensar que Elena é Isa estaban al otro extremo de la barca, desde donde no podían oír lo que aquel pícaro murmuraba al oído de la niña!

Había para entonces los puños de coraje. Alberto estaba furioso, cuando una mano gruesa vino á posarse sobre su hombro.

—No os incomodéis, señor Charlton. Corre por mi cuenta ese sugeto en cuanto desembarquen!...

Era el hombre de los bosques.
—¡Tan cierto como me llamo Dare Sawney que voy á saltarle la tapa de los sesos!... ¡Ya veréis como no le yerrol...

Y le enseñó un revólver amartillado que llevaba en el bolsillo.

Las palabras del cazador estaban tan acordes con los sentimientos de venganza que desde hacía algunos minutos asaltaban la imaginacíon de Alberto, que aquella proposición no le pareció nada extraña... Imaginóse que en aquel momento Smith Westcott desarrrollaba sin duda á

los ojos de Katy algún proyecto de raptó ó de matrimonio inesperado, ofreciéndole que la indignacíon del hermano desaparecería tan pronto como las cosas no tuviesen remedio. Volvióse inclinado sobre la niña, desforar sus cabellos de oro para hablarle al oído, y ningún castigo le parecía bastante para aquel crimen.

Pero un momento le bastó para volver á sentimientos más razonables, y comprendió que no tenía derecho á dejar que aquel pobre loco enamorado cometiese un asesinato.

—¿Estáis seguro de que el revólver se halla bien cargado? le preguntó á Dare. ¿Me lo queréis dejar?

El otro se le dejó sin desconfianza. Alberto le examinó un momento, y después, tomando una resolucíon, le arrojó al lago con todas sus fuerzas.

—¡No derramemos sangre! dijo volviéndose hacia el hombre de los bosques.

Esto iba sin duda alguna á protestar con energía contra aquel procedimiento tan sumario, pero no tuvo tiempo. Alberto le vio cambiar de color y le oyó dar un grito agudo, al que contestaron como un eco lamentos de terror y de desesperacíon que partían del lago.

El viento acababa de cambiar súbitamente, y la embarcación, tomada á sotavento y demasado cargada, había zozobrado.

Durante algunos momentos no se distinguía más que una masa informe que luchaba con las aguas, ni se oían más que gritos ahogados y gemidos. ¡Lucha horrible, en la que cada uno se agarraba á lo que tenía más cerca

de la mano; racimo de seres humanos, suspendido del aparejo y del casco de la lancha!

Cuando la alarma cundió por la orilla, la gente se reunió formando grupo, y cien personas se retorcieron las manos al ver su impotencia delante de aquel desastre.

Acercábase la noche. Se distinguían vagamente en el crepúsculo las cabezas de los supervivientes flotando en el agua y dando gritos para que fuesen en su auxilio, porque iban á perecer.

Pero la catástrofe había tenido lugar á más de una milla de la orilla. No había barcas, ni remos, ni cuerdas al alcance de la mano de los espectadores del drama, y con esa especie de inercia que suele apoderarse de las multitudes delante de estas tragedias, todos se miraban unos á otros y nadie habló más.

Muy pronto, sin embargo, con tabloncillos y postas traídos á hombros, algunos obreros se pusieron á construir una especie de balsa. Pero Alberto y Dare no habían esperado tanto.

Echaron á correr alrededor del lago, con la esperanza de encontrar el bote.

No fue cosa fácil... Los granujillas que se habían apoderado de él lo habían ocultado entre la maleza que crecía en la orilla del lago opuesta á la poblacíon. Por fin, Dare la descubrió y saltó á ella con su amigo. Remaron energíicamente hasta el teatro de la catástrofe.

Hacia ya más de veinte minutos que ésta había tenido lugar. Durante todo ese tiempo los náuticos habían

procurado animarse unos á otros y sostenerse del mejor modo posible, agarrados al casco de la barca, que flotaba con la quilla hacia arriba. Tres de los tripulantes habían perecido desde el primer momento. Después una joven se había desmayado y se había ido á fondo. Los demás vivían, y entre ellos estaban Katy, Elena, Isa y Westcott.

Con los ojos desesperadamente abiertos y hijos en la superficie del agua, sentían desfallecer sus fuerzas, y preguntábase si no llegarían á tiempo los auxilios que esperaban.

De pronto habló Smith Westcott. —Katy, dijo, yo soy bien nadador, y si queréis trataré de llevaros á la orilla...

¡Aquellos propósitos eran totalmente desinteresados? No nos atrevamos á afirmarlo. Sin duda comprendía que si trataba de salvarse solo, esto produciría un sentimiento de odio contra él, y que un acto de filantropía tal vez pudiese borrar la responsabilidad que sobre él pesaba, por haber querido á toda costa añadir su peso al que llevaba la barca.

Quizas veía también en aquella salvacíon una oportunidad muy natural para imponerse por medio de unos pocos servicios que no se olvidan nunca.

La mayor parte de las veces suele mezclarse un motivo egoísta á las acciones de los hombres. Hay que creer, sin embargo, que en medio de estos motivos interesados, había también un sentimiento de generosidad y de cariño sincero hacia la dulce niña!

Isa no aprobaba la tentativa.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

La enfermedad de Silvela

El señor Silvela pasó la noche anterior tranquila, relativamente, sin que el ayudante del doctor Grinda observara retroceso.

La familia se mostraba esperanzada de la salvación del enfermo.

A las diez de la mañana llegaron los doctores Grinda, Cortezo y Medinaveitia, hallándole postradísimo.

La impresión de los médicos fue desagradable.

Se reunieron en consulta, conviniendo en que se había agravado el paciente y redactando un parte que dice:

«El estado del señor Silvela es igual que ayer, inspirando serios cuidados a los facultativos que le asisten.»

Desde las once los médicos notaron una gran depresión en las fuerzas del enfermo, disponiendo que se le visitara en seguida.

Se agravó, sin perder el conocimiento, y a las once y cuarto se le visitó, asistiendo al acto las numerosas personas que se hallaban en la casa.

Estaban presentes los señores Dato, Romero Robledo, Nocedal, marqués de Mochales, conde del Moral, Azcárraga, Bergamín, Aguilera, Polavieja, Canalejas, Echegaray, Sellés, Liniers y Pidal.

Cuando marchó el Vático se impresionó el señor Silvela, llamando a la familia para despedirse de ella.

También llamó a los señores Dato y Liniers, estrechándoles la mano y dedicándoles palabras amistosas.

Se condeció de morir en estos momentos y después se despidió de algunas personas de su servidumbre.

Luego cayó en una postración intensa, que obligó a los médicos a ordenar que se le diera la Unión a la una y cuarenta de la tarde.

Después aumentó la fiebre, presentándose complicaciones cerebrales.

A la una de la tarde se puso el siguiente parte:

«El enfermo se ha agravado mucho durante la mañana, por el gran decaimiento de fuerzas, que no alcanzan a levantar los remedios más indicados.»

Entre tanto desfilan por la casa el señor Villaverde, los ministros, Obispos, generales, escritores, hombres políticos y multitud de damas que acudían a informarse.

A las dos de la tarde había delante de la casa del señor Silvela más de cien coches particulares.

A las dos y cuarto llegó a preguntar, en nombre de la Reina, el marqués de Santa Genoveva.

Muchos suben al entresuelo, donde son recibidos, para tener informes directos.

A las tres de la tarde se dieron al enfermo inyecciones de cafeína y éter, reanimándole y despejándole el cerebro.

Entonces conversó con su esposa su hija y los señores Villaverde y Dato.

A esa hora llegó el hijo que ha regresado de Londres, abrazándose y produciéndose una escena tristísima.

A las cuatro de la tarde vuelve la postración, inyectándosele aceite al cantonero y éter, con lo que se le despeja el cerebro, y dice el doctor Deceit, que se disponía a propinarle una lavativa eléctrica: «Con ese aparato no se conseguirá nada.»

El enfermo se resistía a que le dieran la irrigación eléctrica.

Entre tanto, no cesaban de entrar y salir los señores Maura, Sánchez Guerra, Romero Robledo, Obispo de Astorga, Eguillor, Alzola, Cavestany, Nozalada y otros muchos.

A las seis de la tarde se agravó en términos que se creyó el caso desesperado.

A las siete menos cuarto salió el doctor Grinda, quien fue rodeado por la gente, y nos dice:

«El señor Silvela sigue gravísimo, aunque he conseguido despejarle la cabeza con medicamentos enérgicos.»

En seguida el doctor Deceit dispuso el aparato de corrientes eléctricas, y el señor Silvela le examinó con una lente de gran potencia, explicando a todos los que le rodeaban los efectos de la electricidad en el agua.

Se le aplicaron las corrientes, sin resultado, y el señor Silvela exclamó: «Ya sabía yo que el autor del aparato no se le presentaría ocasión de lucirse conmigo.»

Viéndole algo reanimado, se le trasladó de cama.

A las siete de la tarde se le dio una taza de leche y café, que empezó a beber con gusto, acabando por regurgitarle.

A las ocho de la noche comenzaron a surtir efecto las corrientes eléctricas, se reanimó y estuvo conversando en inglés con su hijo, haciendo de ingenio.

Después tuvo algunos momentos de debilidad.

Algunos salieron de la casa, diciendo que eran inútiles los remedios de la Glendia, temiéndose que no llegue al día de mañana.

El señor Cortezo no se separa del lado del enfermo y el doctor Grinda acude a cada hora.

A las ocho y media de la noche los médicos redactaron el siguiente parte:

«La situación del enfermo sigue siendo muy grave.»

A las diez de la noche regresó Grinda a casa de Silvela, donde le esperaba el doctor Cortezo y reconocieron al enfermo, que empeora a cada instante, hallándose en completa atonía, no respondiendo la enfermedad a los remedios que le aplican.

La aplicación de la electricidad no le produce dolores.

A las once de la noche invade al enfermo un gran sopor.

El sobrino del señor Silvela me ha dicho que el doctor Cortezo le manifestó que esta madrugada se resolverá la dolencia en un sentido u otro, aunque desconfiaba que sea favorable.

Témese que un ataque cardíaco le acabe la vida.

La casa sigue llena de gente.

Los toros

Los toros del marqués de los Castellones lidiados esta tarde, fueron aceptables.

Quinto estuvo bien, sin hacer nada notable.

Machaquito al segundo lo mató de una monumental estocada, siendo ovacionado.

Al quinto lo mató mal, ganándose una gran pita.

Lagarbajillo chico, regular, haciéndose aplaudir.

El primer toro cogió al banderillero Robo, pisoteándole, ingresando por su pie en la enfermería.

Al quinto toro Chatin le puso un buen par y Patatero le puso otro que le valió una ovación inmensa.

Chatin entró segunda vez y el toro le enganchó, pasándole de uno a otro pitón.

La cogida fue aparatosa, horrorizando al público.

Todos acudieron al quite, pero el toro le tenía bien enganchado, y sólo pudieron evitar que le recogiera del suelo en el momento en que un arnero le recogía en sus brazos.

La infanta Isabel presenció la cogida, impresionada, entregó al Gobernador 125 pesetas para Chatin, encargándole que preguntara si tenía aquí a su familia.

El parte facultativo dice que la herida es penetrante, en el pecho, en la parte media del cuarto espacio intercostal derecho, y otra en la unión del tercio medio con la superior y parte anteroexterna del muslo izquierdo, que interesa la piel, el tejido celular, aponeurosis muscular y algo del recto anterior del músculo correspondiente.

Novillada

En la Plaza de Tetuán se verificó una novillada, en la que mataban Tacerito y Antonio Domínguez cuatro novillos.

Domínguez fue cogido y tuvo que matar tres novillos Tacerito, siendo volteado varias veces, resultando ileso.

Visita

El subsecretario de Estado visitó al señor Villaverde para comunicarle los despachos recibidos acerca del viaje regio.

Sin política

Hay absoluta carencia de noticias políticas, habiéndose dedicado la atención al señor Silvela, y hablándose solamente del curso de su enfermedad.

A París

Esta noche marchó a París la comisión de concejales madrileños, presidida por el Alcalde, para asistir oficialmente a los festejos que se celebran con motivo del viaje de don Alfonso.

El matrimonio portugués

El Juzgado que entiende en el asunto del matrimonio portugués ha seguido hoy sus trabajos.

Practicó varios cargos con la dete-

nida Petra, que en la delegación dijo que sirvió de intermediaria y después lo negó.

Ahora, careada con los agentes, no se ha atrevido a negarlo.

El sumario ha adelantado poco.

Los detenidos niegan.

Créese que se dictará auto de procesamiento y prisión de todos los detenidos.

El viaje del Rey

Se ha publicado el ceremonial de la visita de don Alfonso a Inglaterra, que es detalladísimo.

De San Sebastián comunican que el Rey llegó a las nueve y media.

Le esperaba numeroso gentío y el elemento oficial.

El Rey vestía de paisano y montó en su automóvil con el infante don Carlos, Villaurrutia, duque de Sotomayor y el chauffeur, dirigiéndose a Miramar.

En el trayecto fue aclamado.

En el puente de María Cristina una banda tocó la Marcha Real.

El Rey le indicó al señor Villaurrutia, que le dejaría en el Hotel Palais, pero se olvidó, llevándole en automóvil hasta la avenida, donde se apeó.

Al llegar el Rey a Miramar visitó las caballerizas y demás dependencias.

Después oyó misa en la capilla, diciéndola el vicario señor Aristizabal.

Invitados por el Rey, comieron con él el marqués de Santillana y el señor Villaurrutia.

De orden del Rey se suprimió la recepción.

Después de comer pasaron en automóvil el Rey y el infante don Carlos.

De Bilbao llegó una comisión de la Diputación para saludar al Rey.

A la llegada del Rey a la estación había allí policías franceses.

Esta noche marchará a París el marqués de Santillana, invitado por la Cámara de Comercio.

Cuando marche el Rey a Londres se incorporará a la comitiva.

Mañana pasará el Rey la frontera. Desde Burdeos a Hendaya hay repartidos en la línea férrea 15 batallones de infantería y un regimiento de artillería.

Cada 50 metros hay un soldado. La vigilancia es absoluta.

ÚLTIMA HORA

Madrid 29—2'30.

Disgustos

Dicen de Granada que con motivo de los acuerdos tomados por el presidente de la Audiencia territorial, don Gaspar Castaño, que estiman perjudiciales los abogados, éstos se han reunido hoy, acordándose que una comisión gestione en Madrid la nulidad de dichos acuerdos.

En el caso de que dichas gestiones fracasasen, se darán de baja en la matrícula todos los abogados.

Los procuradores se reunirán mañana para tomar igual acuerdo.

BATALLA NAVAL

Las primeras noticias.—Efectos desastrosos.—Las pérdidas.—Buques rusos a pique.

Un despacho de Berlín dice que el Gobernador alemán en Kiaotchen ha informado a su Gobierno de que se está librando una gran batalla naval en el estrecho de Corea entre las escuadras que mandan los almirantes Rodjestvensky y Togo.

Posteriormente se ha recibido otro despacho de Chéfi en el que se dice que la batalla naval librada ha sido de efectos desastrosos para ambas partes beligerantes.

Las pérdidas sufridas tanto por los rusos como por los japoneses son espantosas, habiendo resultado con averías casi todos los buques que han tomado parte en el combate.

En Washington se ha recibido un telegrama del consul americano en Nagasaki diciendo que en el combate librado en el estrecho de Corea, la escuadra japonesa consiguió echar a pique un acorazado y 4 buques más rusos, y el taller flotante que para servicio de la escuadra de Rodjestvensky se hallaba situado en dicho estrecho.

Hasta ahora se desconocen más detalles, siendo grande la emoción y el interés que las anteriores noticias han despertado en todas partes.

El Rey en San Sebastián

Dicen de San Sebastián que el Rey regresó de su paseo en automóvil a las siete de la tarde.

En todas las calles que recorrió el automóvil se le hicieron demostraciones de simpatía, hallándose las casas engalanadas con colgaduras.

Esta noche lucen espléndidas iluminaciones y el concierto dado en el Boulevard por la banda municipal resultó brillante, asistiendo un gran gentío a favor de la temperatura estival que reina.

El Rey ha confirmado que veraneará en San Sebastián, añadiendo que presenciará las regatas internacionales de automóviles que se celebrarán el 16 de julio.

Las autoridades cumplieron al Rey y al infante.

La máquina del tren real que irá a Hendaya ha sido engalanada con flores y banderas francesas y españolas.

Al frente de la caldera figura el escudo español.

Silvela

A las doce y media de la madrugada se retiraron de casa del señor Silvela, los señores Maura y Azcárraga, quienes quisieron quedarse toda la noche, pero el señor Dato les disuadió de ello.

Además, el señor Cortezo les dijo que podían retirarse hasta las cinco de la mañana pues no había síntomas de una muerte inmediata.

Al señor Silvela se le ha presentado esta madrugada la uremia y le ha invadido un sopor terrible del que se cree que no saldrá.

Velando al enfermo queda toda la familia además de los señores Dato, Cortezo y Grinda.

Agravación

El banderillero Chatin se ha agravado esta noche notablemente.

Los dolores son agudísimos y sufre un continuo delirio.

Desde la plaza se le trasladó en una camilla a la hospedería, donde el doctor Bravo le reconoció sin levantar el apósito, operación que hará mañana.

Parece que la cornada del pecho le llega al pulmón y la cornada del muslo le interesa la vejiga.

Es posible que se le opere.

En Zaragoza

Dicen de Zaragoza que salió el Rosario, recorriendo las calles sin incidentes.

Los fieles aclamaron incesantemente a la Virgen.

Mitín republicano

De Sevilla telegrafan que se celebró el mitín republicano en el que hablaron los señores Morayta, Ortega y Pallarés, protestando de la no apertura de las Cortes, y dirigiendo duros ataques al Gobierno.

Fueron aplaudidísimos, no habiendo ocurrido en el mitín incidentes desagradables.

Los alcoholeros

Comunican de Torrijos que se celebró el mitín de alcoholeros con gran entusiasmo.

Acudieron numerosos delegados y se pronunciaron discursos contra la ley de alcoholes.

Quedó constituido el Sindicato local y se acordó concurrir a la próxima Asamblea que se celebrará en Madrid.

Otra cogida

De Valencia dicen que se celebró una novillada con ganado de Surgas, que resultó regular.

Gallito cumplió.

Crespito, después de dar una superior estocada al segundo toro, fue volteado y empitonado por el muslo derecho.

La cornada resultó de diez centímetros de profundidad, que le interesa la región inguinal, tocando en hueso.

Automovilismo

En la carretera de la Coruña había un automóvil parado, al cual le recomponían las averías un sargento de ingenieros.

Otro automóvil que venía en dirección contraria, sin ver al primero, chocó con él, resultando gravísimamente herido el sargento, que se llama Benito Fontecha.

Otras siete personas más que iban en ambos carruajes resultaron ilesoas y los dos automóviles destruidos.

Dimisión

Ha dimitido la Junta directiva de la Sociedad de Actores a consecuencia de una reunión que celebraron en Eslava.

El Centenario del «Quijote»

De Manila dicen que se ha celebrado el Centenario del Quijote con gran brillantez.

A los actos asistieron filipinos, americanos y españoles.

Medicamento de Familias

Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; preciosa distinción, única otorgada a medicamento en España.

Son groseras imitaciones las cajas que se presentan a la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de las que empleó hace años la casa Vivas Pérez

LOS SALICILATOS VIVAS PÉREZ

CURAN PRONTO Y BIEN

A los ancianos \* A los tisicos

A los alseatóricos, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea, mortal casi siempre

A las embarazadas, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante

A los niños, en la dentición y destete, a los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS

LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS, NO LA CASA VIVAS PÉREZ

Pídanse en las Farmacias más acreditadas

Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez

Exigir la marca de fábrica y la de precio, y la alegoría de la Diosa Ceres

Indispensable a los viajeros

Condona

De Sevilla dicen que ha terminado la causa por el crimen cometido en la persona de un tabernero, a quien mataron y robaron.

Los dos autores, Luis Romero y Jose Morato, han sido sentenciados a muerte.

Morato insultó al Fiscal al darse lectura a la sentencia, teniendo que intervenir la benemérita para reducirle.

El primer cañoneo

Un despacho de Tokio, recibido en Londres, dice que los navíos japoneses encontraron ayer a la escuadra de Rodjestvensky cerca de Tauschima, comenzando poco después el cañoneo.

RICARDO.

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DELGADO MORAL

Frente a la Catedral y próximo a todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería.

SE SIRVE A DOMICILIO

Hospedaje completo desde 450 pesetas en adelante. Espaciosos salones para bodas y bautizos con orquesta gratis.

Plato del día: Arroz a la valenciana.

Pinturas preparadas y en pasta

Pinturas al esmalte, brochas, pinceles, tubos al óleo, lienzos preparados, aceites en linaza, aguarres, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc., etc. Pérez del Molino y C.ª, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

CORCHO HIJOS

Bombas para elevación de agua a mano, desde 20 pesetas en adelante.

Bombas con motores ó molinos de viento para todas las alturas.

Bombas con motor de aire caliente, de fácil manejo y consumo de combustible apenas apreciable.

Bombas de vapor de todos sistemas.

Bombas centrifugas accionadas por manivela, motor de agua, de vapor ó eléctrica, para todos rendimientos y grande alturas.

Tuberías de hierro forjado negras, galvanizadas y de vapor, para conducción de agua, vapor y gas.

Tuberías de fundición, de enchufe, para bajadas de aguas.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

y Academia Periférica Mercantil

Santa Clara, 7, 3.ª—Santander

Clases de repaso de los alumnos oficiales del Instituto de Segunda Enseñanza.—Bachillerato comercio oficial y práctico; idiomas; preparación de carreras especiales; monografía (temas); dibujo; numeroso plantel de profesores titulares; estudio vigilado en la misma Academia.

Tarjetas al minuto desde una peseta el ciento, y se regala precioso tarjetero de aluminio.

Sobres para el comercio desde 250 pesetas el millar.

Libros, librerías y cuadernos rayados, todo muy barato.

Estuches de papel para cartas, desde 50 centimos.

Papelaría «La Pajarita, Atarazanas, 3

LA TERNEHA

Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acero del Correo, a dos pesetas ojeplata, y se hacen una bonificación comprando más de cinco ejemplares.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y alfilería

DE VIDA E HIJOS DE MANUEL MATA

Compañía, 22. Teléfono 322



Cuotas reducidas para el pago en plazos

LA ÚNICA

Compra y venta de salidas

TEJIDOS, ROPAS HECHAS

ARTÍCULOS DE PUNTO Y CONFECCIONES

Se liquida una importantísima partida de gorras y sombreros a precios increíbles, más barato que en fábrica.

Calle de Atarazanas, 17, esquina a la de Ouesta

Pedir en todos los establecimientos de ultramarinos, confiterías, restaurantes, etc., la legítima pasta de pinta de conserva, pinta rallada, pinta de mayaba, marca La Gubana, Santander

Se necesita

personas impuestas en el corte y preparación de confección de vestidos para señoras, con objeto de haceros cargo de la dirección de un taller.

Informarán en esta Administración.

Máquina y caldera de vapor usadas; fuerza de 10 a 14 caballos, se desean comprar.

Dirigirse al Administrador de este periódico.

JUAN R. GOMEZ

FARMACÉUTICO

Preparación especial de la Emulsión de Aceite de Hígado de bacalao yodo-tánico fosfatada arsenical.

Alameda Primera, 64 S. farmacia

MR. DAUPHIN,

profesor de Idiomas, mas, ofrece sus servicios a varias oficinas de industria y comercio de esta capital, para llevar (

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different regions and types of advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including Ferrocarril Lario, Ferrocarril del Astillero, and Ferrocarril Cantabrico. Lists routes, schedules, and fares.

Sales naturales de La Toja. Advertisement for natural mineral water products, including soap and pastilles.

VINO NOURRY. Advertisement for a medicinal wine, highlighting its benefits for various ailments like debility and anemia.

VINO PINEDO tónico nutritivo. Advertisement for a nutritive wine, mentioning awards and health benefits.

Somatose. Advertisement for a first-order reconstituent, used to stimulate appetite.

Compagnie Générale Transatlantique. Advertisement for steamship services to Havana and Veracruz, featuring the ship 'LA CHAMPAGNE'.

Papel viejo. Advertisement for old paper, available for purchase at the newspaper's administration.

Venta de cal. Advertisement for a permanent stove, located in Solares.

Se venden dos carpetas. Advertisement for two portfolios for sale in Bilbao.

Se venden una charret, nueva. Advertisement for a new carriage for sale in Malicón.

Se necesitan oficiales y aprendices de modista. Advertisement for a dressmaking business seeking staff.

Se arrienda para taberna. Advertisement for a tavern space for rent in Villacusa.

Señora de compañía. Advertisement for a lady's company, offering services in administration.

Casa. Advertisement for a house for sale in Liño.

VALE. Advertisement for a subscription to the 'Tierra Castellana' magazine.

Curación ó alivio de los MALES CRÓNICOS del PEGHO. Advertisement for a cure for chronic respiratory ailments, featuring 'Píldoras antisépticas'.

CURA DEL MAL DE Orina. Advertisement for a cure for urinary ailments, featuring 'Píldoras antisépticas'.

DEHAUT. Advertisement for a medicinal product, likely related to the urinary ailments cure.

Ramón Pellico. Advertisement for a veterinarian, specializing in hygiene and vaccinations.

Fábrica Nacional. Advertisement for a factory producing metal parts and machinery.

Casa de campo. Advertisement for a country house for rent in Concordia.

Se vende ó alquila. Advertisement for a house for sale or rent in Santander.

Se vende una casa nueva. Advertisement for a new house for sale in Santander.

CIA COLONIAL. Advertisement for a company selling coffee and chocolates, with a central illustration of a child.

Banco Mercantil. Advertisement for a bank with branches in Torrelavega and Reinosa.

PRINCIPALES OPERACIONES A QUE SE DEDICA ESTE BANCO. Detailed list of bank services and operations.

MURRAY & LANMAN. Advertisement for a hair tonic and other beauty products.